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Είστε πρόεδρος στην Επιτροπή του Παγκυπρίου
Δικηγορικού Συλλόγου για τις εταιρείες. Πήγατε
πρόσφατα στη Βουλή για να συζητήσετε τα οικο-
νομικά μέτρα. Ναι, στον περί εταιρειών νόμο που
ψηφίστηκε στις 28 Αυγούστου λέγεται ότι επι-
βάλλεται τέλος στις εταιρείες για την εξυγίανση
της οικονομίας. Μα δεν επιβάλλεις τέλος για τον
σκοπό αυτό, ίσως φόρο, και επιχειρηματολόγησα
πάνω σε αυτό. Ο Γενικός Εισαγγελέας που ήταν
παρών στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή συμφώ-
νησε μαζί μου. Αν μείνει έτσι ο νόμος πιθανόν να
θεωρηθεί αντισυνταγματικός. 

Οι ξένες εταιρείες ανησυχούν; Ναι ανησυχούν
όλοι των υπεράκτιων εταιρειών διότι είναι πολύ
ευαίσθητοι. Η Κύπρος τους εξυπηρετεί με τις άρι-
στες επαγγελματικές υπηρεσίες που έχει, την υπο-
δομή της και γιατί δεν πληρώνουν τον ίδιο φόρο
με τους Κυπρίους, μόνο 10% χωρίς την επιπρό-
σθετη άμυνα. Προβληματίζονται με όλα αυτά που
συμβαίνουν να φύγουν από την Κύπρο και να πά-
νε αλλού. Αυτό είναι κακό σημάδι.

Κινδυνεύει η οικονομία μας; Δεν θα έλεγα ότι
κινδυνεύει υπέρμετρα, αντιμετωπίζουμε μεγαλύ-
τερο κίνδυνο λόγω του ότι είμαστε εκτεθειμένοι
στα ελλαδικά ομόλογα. Αλλά με λίγη σύνεση και
με τη λήψη κάποιων ουσιαστικών και πιθανότατα
επώδυνων μέτρων που έπρεπε να λαμβάναμε πριν
ενάμισι - δύο χρόνια και κακώς δεν το κάναμε, μπο-
ρούμε να ξεπεράσουμε και τώρα τις δυσκολίες.
Έχουμε σωστή βάση στην οικονομία μας, μπορού-
με με διάφορα μέτρα για την ΑΤΑ, ασφαλιστικό
κ.λπ., να διορθώσουμε τα κακώς έχοντα. Ο νέος
υπουργός Οικονομικών είναι καλός, τον ξέρω και
τον εκτιμώ, τον διακρίνει η λογική, άλλαξε εντελώς
την ατμόσφαιρα από τότε που διορίστηκε.

Κόμματα, συντεχνίες, Κυβέρνηση θα καταφέ-
ρουν να βρουν κοινή συνισταμένη για τα επόμε-
να οικονομικά μέτρα; Εκ των πραγμάτων είναι υπο-
χρεωμένοι να βρουν. Οι Κύπριοι έχουν μάθει να
επιβιώνουν. Μεγάλη κουβέντα αυτή.

Οι ηγεσίες τους έμαθαν να συνδιαλέγονται για
να βρουν την κοινή συνισταμένη; Και αν δεν το

έμαθαν, θα τους υπενθυμίσει ο λαός, οι αγανα-
κτισμένοι, διότι ο τόπος μας κινδυνεύει.

Ζήσατε τη Βουλή από τη γέννησή της. Τι συνε-
πάγεται για έναν Πρόεδρο να μην έχει πλειοψη-
φία; Εξαρτάται από τον Πρόεδρο. Στο παρελθόν
ο πρόεδρος Κυπριανού είπε ότι αν δεν του ψήφι-
ζαν τον προϋπολογισμό -διότι αυτό είναι το μεγα-
λύτερο όπλο των κομμάτων- θα έλεγε στους δη-
μόσιους υπαλλήλους ότι δεν μπορούσε να τους
πληρώσει. Έτσι τα βρήκαν στο τέλος. Ο Κύπριος
γενικά δεν είναι ο άνθρωπος των άκρων. Επιβιώ-
νει διότι λυγίζει για να μην σπάσει και έχει μεγά-
λη σημασία αυτό το πράγμα. Ο Κύπριος έμαθε να
ελπίζει σε καλύτερες μέρες. Πού ξέρεις, μπορεί
να έχουμε μια καλύτερη κυβέρνηση!

Πού πάμε; Στην επιβίωση. Σε ώρα κρίσεως βλέ-
πω περίεργα πράγματα, δεν ξέρω αν είναι λογική,
συναίσθημα ή ευσεβής πόθος. Όταν ήμουν δή-
μαρχος ένα χρόνο μετά την εισβολή, ήλθε ένας
Γερμανός δημοσιογράφος στο Δημαρχείο και με
ρώτησε πώς μπορεί να συναντήσει τον δήμαρχο.

Τον ρώτησα γιατί θέλει να τον δει και μου απάντησε
επειδή άκουσε πολλά παράξενα γι’ αυτόν. Ότι το
γραφείο του είναι σε μια απόσταση 200 μέτρα από
τον εχθρό και αυτός κάνει εκεί φεστιβάλ, κάποτε
τραγουδά κι ο ίδιος. Του απάντησα πως είμαι λίγο
τρελός για να μην καταντήσω τελείως τρελός, αλ-
λά με τη γερμανική λογική δεν μπορούσε να το κα-
ταλάβει. Έγραψε ένα άρθρο με τίτλο «Ο δήμαρ-
χος που είναι λίγο τρελός» με την επεξήγηση ότι
η τρέλα του είναι ένα είδος εμβολίου που ανα-
πτύσσει αντισώματα. Εξακολουθώ να είμαι λίγο
τρελός! Σε κάθε περίπτωση πρέπει να χρησιμο-
ποιούμε τη λογική μας, να μην παρασυρόμαστε
από τους εκάστοτε «πατριώτες». Μην ξεχνάτε τον
βλακώδη (και όχι ατυχή όπως λένε κάποιοι), ελ-
ληνοτουρκικό πόλεμο του 1898, όταν παρασύρ-
θηκε η ελληνική κυβέρνηση του Δεληγιάννη από
κάποιους εθνικούς εξτρεμιστές στην Κρήτη και κή-
ρυξε πόλεμο η Ελλάδα στην Τουρκία. Μέχρι και το
1950 πλήρωνε αποζημιώσεις στην Τουρκία για τον
πόλεμο αυτό. 

Κ
άποιες στιγμές τα μάτια του βούρ-
κωναν και ένας κόμπος έπνιγε τις
λέξεις. Δεν μας έχει συνηθίσει ο
πρώην δήμαρχος Λευκωσίας Λέλ-
λος Δημητριάδης σε τόσο ανθρώ-

πινες στιγμές, αλλά δεν κρατήθηκε όταν έλε-
γε πως ο Κύπριος επιβιώνει διότι λυγίζει για
να μην σπάσει. Με παρρησία σχολιάζει τα όσα
λέγονται για τα τραγικά γεγονότα της 11ης
Ιουλίου στο Μαρί και τονίζει πως η πολιτική
ευθύνη του Προέδρου αναλαμβάνεται, δεν
αποδίδεται. 

Σκληρή χαρακτηρίστηκε από κάποιους η ανοιχτή
επιστολή σας προς τον κ. Κατσουρίδη και ξάφνια-
σε. Το πρώτο δεν το δέχομαι. Ξάφνιασα διότι δεν κά-
νω συχνά δημόσιες παρεμβάσεις, όμως θύμωσα.
Ακούω αυτά τα ανακοινωθέντα σοβιετικού τύπου,
όπου κάποιο αρμόδιο όργανο του κόμματος απο-
φασίζει με τον άλφα τρόπο να απαντά για το συ-
γκεκριμένο θέμα και όλοι, από τον Γενικό Γραμμα-
τέα μέχρι τον τελευταίο αξιωματούχο, λένε ακριβώς
τα ίδια πράγματα, ανεξάρτητα αν στέκουν στη λο-
γική ή όχι.

Μπορεί να είναι αυτά που πιστεύουν. Ναι, αλλά ο
κ. Κατσουρίδης μου έδινε την εντύπωση ενός αν-
θρώπου με κρίση και μου φάνηκε παράξενο που μας
έλεγε και αυτός την ίδια ιστορία, «να περιμένουμε
τα αποτελέσματα από τις έρευνες». 

Είστε δικηγόρος, καταδικάζετε κάποιον προτού
δικαστεί; Μα δεν καταδίκασα κάποιο, είπα όσα γνω-
ρίζει όλος ο κόσμος, όχι μόνο εγώ. Φέραμε τα κο-
ντέινερ με τα εκρηκτικά και από τα αποδεκτά στοι-
χεία φαίνεται ότι ο λόγος που αργοπορούσε η κυ-
βέρνηση να πάρει άμεσες σωστές αποφάσεις, ήταν
πολιτικός. Το θέμα χειριζόταν ο Πρόεδρος γιατί ήταν
πολύ σοβαρό. Αλλά υπήρχε ένα κομφούζιο το οποίο
έπρεπε να βάλει σε τάξη ο Πρόεδρος. 

Δεν έχει δικαίωμα να πάρει πολιτική απόφαση ο
εκλεγμένος από τον κόσμο, Πρόεδρος; Να πάρει την
απόφαση, αλλά τα κοντέινερ δεν είχαν μέσα πα-
πούτσια αλλά εκρηκτικές ύλες και έπρεπε να το σκε-

φτεί. Είχε εκπροσώπους του στις συνεδριάσεις, άρα
ήταν ενήμερος. Εγώ όταν ήμουν Δήμαρχος και άκου-
γα ότι πλημμύρισε το σπίτι της τάδε γριάς το βρά-
δυ, πήγαινα να δω τι γίνεται. Άφησε ένα τεράστιο
αριθμό εκρηκτικών υλών εκτεθειμένες, δίπλα από
τον κεντρικό ηλεκτροπαραγωγό σταθμό μας και δεν
βγήκε έξω από τα στεγανά να πάει να δει τι γινό-
ταν. Για άλλα ασήμαντα πράγματα έτρεχε από εδώ
και από εκεί. Γι’ αυτό λέω ότι έχει πολιτική ευθύνη
άσχετο αν έχει κατά νόμο ασυλία. 

Περιμένατε να είχε παραιτηθεί; Υπάρχει μια δια-
φορά στα δικά μου λεγόμενα από τους άλλους. Λέω
ότι δεν μπορεί ένας Πρόεδρος να κυβερνά με αυτό
τον τρόπο, πρέπει να προσπαθεί να λύνει τα προ-
βλήματα. Δεν μπορεί για παράδειγμα πριν λίγους
μήνες να λέει ο Υπουργός του ότι η οικονομία μας
δεν έχει πρόβλημα και ξαφνικά να βρισκόμαστε σε
αυτό το σημείο. Κάπου κάνει λάθος και τα προβλή-
ματα είναι ζωτικά. Μας λένε ότι τον εξέλεξε ο λαός
και δικαιούται σύμφωνα με το Σύνταγμα να εξα-
ντλήσει τη θητεία του. Ατυχής βέβαια η δικαιολο-
γία που δίδεται, διότι τα ίδια έλεγε ο Καντάφι και ο
Άσαντ και μπορεί να δημιουργηθεί, αδίκως, ατυχής
συγκυρία, με την προβολή αυτής της συγκεκριμέ-
νης δικαιολογίας.

Σκληρός και άτοπος αυτός ο παραλληλισμός. Δεν
είμαι άδικος στις κρίσεις μου και ούτε σκληρός στις
εκφράσεις μου, λέω την αλήθεια και πολλές φο-
ρές η αλήθεια είναι σκληρή. Όταν κατ’ επανάληψη
δεν διορθώνουμε τα λάθη μας και οδεύουμε προς
το χειρότερο, τότε πρέπει να φύγουμε να έλθουν
άλλοι.

Είσαστε από τους Αγανακτισμένους; Δεν είμαι άν-
θρωπος που παρασύρεται από το συναίσθημα. Αντί-
θετα σε καιρούς δύσκολους και χαλεπούς, όταν
αυτός που διαφωνούσε δεν διακινδύνευε μόνο την
πολιτική του υπόσταση αλλά και τη φυσική του ύπαρ-
ξη, δεν φοβήθηκα να πω ότι η Κύπρος ανήκει στους
Κύπριους και κατηγορήθηκα ως ανθέλληνας. Είμαι
Έλληνας Κύπριος και όχι ανθέλληνας, είμαι υπέρ της
ελληνικής Κύπρου και πιστεύω ότι η μητροπολιτική
Ελλάδα πολλές φορές δεν συμπεριφέρθηκε όπως
έπρεπε για τους Έλληνες της διασποράς. 

Τι άλλαξε από τότε, η ανοχή μας, η αντοχή μας, οι
αξίες μας; Δεν ξέρω τι άλλαξε, ξέρω για τον εαυτό
μου. Εγώ δεν άλλαξα, λέω αυτά που πιστεύω γι’ αυ-

τό βρίσκω τον μπελά μου. 
Μπορεί να έχετε λάθος. Σίγουρα, μπορεί σε ορι-

σμένες περιπτώσεις να έχω λάθος, αλλά εκείνο το
οποίο θεωρώ ότι είναι σωστό, το λέω με παρρησία.
Δεν κατηγορώ άδικα, όσα είπα στην επιστολή μου
είχαν απήχηση διότι έλεγαν  απλοποιημένα την πραγ-
ματικότητα και την αλήθεια.

Πού στηρίζετε την άποψή σας για ξεκάθαρες ευ-
θύνες του Προέδρου; Δεν είναι παραδεκτό ότι χει-
ριζόταν ο Πρόεδρος την υπόθεση; Δικαίως τη χειρι-
ζόταν, διότι ήταν κοντέινερ με πολεμικό υλικό. Έπρε-

πε να τα είχαμε στείλει σε αυτούς που τα ζήτησαν ή
να δώσουμε μια λύση. Ο Πρόεδρος είναι γνωστό
ότι μέσω των δικών του ανθρώπων δήλωνε ότι δεν
είχε αλλάξει το πολιτικό περιβάλλον, ξεχνώντας
ότι είχε να κάνει με εκρηκτικές ύλες, δίπλα από τον
ηλεκτροπαραγωγό σταθμό. Το ότι δεν λήφθηκε γρή-
γορα μια σωστή απόφαση φταίει ο Πρόεδρος. Αυ-
τός ηγείται και έπρεπε να γνωρίζει και να ελέγχει  τι
γινόταν. Οι Υπουργοί του ήταν εκεί, στο ίδιο τραπέ-
ζι με αυτόν, τουλάχιστον κάθε βδομάδα, μπορού-
σε να ασκήσει έλεγχο και να μάθει τι γίνεται.

Έδωσε απαντήσεις ο Πρόεδρος στη Μονομελή
Ερευνητική Επιτροπή του κ. Πολυβίου την περα-
σμένη Δευτέρα; Αν έκανε ο Πρόεδρος μια μικρή
προσπάθεια στους δέκα μήνες που ήξερε για τα
περί πυρίτιδας των κιβωτίων στο Μαρί και περ-
νούσε να δει επί τόπου το τι γινόταν (όπως θα έκα-
νε ο οποιοσδήποτε Δήμαρχος ή Πρόεδρος που εί-
χε την τελική ευθύνη), θα μάθαινε πού είναι το Μα-
ρί και ο ηλεκτροπαραγωγός σταθμός του Βασιλι-
κού, που είπε τη Δευτέρα ότι δεν ήξερε. Θα έβλε-
πε το μικρό βουνό με τα κοντέινερ (για το οποίο
ήξερε ότι δεν είχε μέσα παπούτσια αλλά εκρηκτι-
κές ύλες) και χωρίς να ξέρει βεβαίως την ακριβή
χημική σύνθεση του περιεχομένου, έπρεπε να γνω-
ρίζει ότι οι εκρηκτικές ύλες είναι επικίνδυνα πράγ-
ματα και μπορεί να  αλλοιωθούν από τις καιρικές
συνθήκες και από άλλους παράγοντες όπως ήταν
εκτεθειμένα. Ο οποιοσδήποτε έπρεπε να το ξέρει
αυτό, δεν χρειαζόντουσαν ειδικές γνώσεις. Θα γνώ-
ριζε ότι ο κίνδυνος ελλοχεύει. Δεν έκανε ούτε αυ-
τό. Το ιστορικό για το ποιος είπε να πάνε εκεί τα κο-
ντέινερ, αν ήταν υπεύθυνοι οι στρατιωτικοί ή δη-
μόσιοι υπάλληλοι, δεν είχε τόση σημασία, σημα-
σία είχε ότι εκεί αυτά τα υλικά μπορούσαν να ανα-
τινάξουν και να σκοτώσουν ανθρώπους και να εξα-
λειφθεί η δυνατότητα παραγωγής του 60% της πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

Τι περιμένετε από την ερευνητική επιτροπή του κ.
Πολυβίου; Ξέρουμε ότι μάλλον θα πει ότι ευθύνο-
νται οι τάδε δημόσιοι υπάλληλοι, ή οι στρατιωτικοί
ή οι νεκροί κ.λπ., πολύ φοβούμαι ότι ορισμένοι θα
είναι αποδιοπομπαίοι τράγοι.

Θεωρείτε ότι δεν κάνει σωστά τη δουλειά του ο
κ. Πολυβίου; Δεν λέω αυτό, αλλά τι αναμένουμε να
έλθει να μας πει ότι φταίει ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας; Μα η πολιτική ευθύνη, γιατί γι’ αυτή μιλούμε,
αναλαμβάνεται, δεν αποδίδεται.

Μπορεί να πει ότι φταίει ο Πρόεδρος; Δεν νομίζω
ότι είναι δουλειά του. Η πολιτική ευθύνη δεν είναι
αντικείμενο έρευνας, αναλαμβάνεται από εκείνο
που θεωρείται ότι την έχει και ο περίγυρός του δή-
λωσε ότι δεν την έχει. Με ενόχλησε η μονότονα επα-
ναλαμβανόμενη δικαιολογία να περιμένουμε τις
έρευνες, διότι ήταν ελαφρώς κοροϊδία ενόψει των
γνωστών γεγονότων.

Δεν πρέπει να γίνει έρευνα; Βέβαια, πρέπει να ικα-
νοποιηθούν οι συγγενείς των θυμάτων πρώτα από
όλα, αλλά το ότι φταίει ο Πρόεδρος ο οποίος εμφα-
νώς ήταν αναμεμιγμένος στην απόφαση, δεν περι-
μένω την έρευνα να μου το πει. Όταν δημοσιεύτη-
καν τα πρακτικά με τα στοιχεία, τα αμφισβήτησε κα-
νείς; Για την ευθύνη του Προέδρου ήταν γνωστά όλα
τα γεγονότα από τις επίσημες ανακοινώσεις και τα
πρακτικά.

Δεν μπορεί ένας Πρόεδρος να 
κυβερνά με αυτό τον τρόπο πρέπει 
να προσπαθεί να λύει τα προβλήματα

Η πολιτική ευθύνη αναλαμβάνεται δεν αποδίδεται
ΛΕΛΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας φταίει που δεν λήφθηκε γρήγορα μια σωστή απόφαση 

Κάτω από αυτό το κλίμα μπορούμε να διαπραγ-
ματευόμαστε λύση του Κυπριακού; Δεν θα ήθελα
να ήμουν στη θέση του Προέδρου, μπορεί να βλέ-
πει και εφιάλτες τη νύχτα. Όταν είπε ο Ερντογάν
όλα εκείνα τα τρομερά και παραδέχτηκε αυτά που
για χρόνια λέγαμε ότι είναι οι πραγματικές σκέψεις
των Τούρκων, αν ήμουν Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, χωρίς φωνές και χαρακτηρισμούς, θα πήγαι-
να εγώ ο ίδιος στα Ηνωμένα Έθνη και θα τους ρω-
τούσα πώς περιμένετε να βρούμε μια λύση την
οποία θα δεχτεί αυτός ο άνθρωπος που κάνει τέ-
τοιες δηλώσεις. Δεν μπορώ να συνεχίσω να μιλώ
με αυτό τον άνθρωπο, απλά τρώμε το χρόνο μας
και πουθενά δεν πάμε. Με ένα εύσχημο τρόπο θα
ζητούσα από τον Γενικό Γραμματέα να κάνει κάτι.
Θα τον έθετα ενώπιον των ευθυνών του τεκμη-
ριωμένα και με σοβαρότητα που να μην σηκώνει
συζήτηση. Θα έδειχνα ενοχλημένος. Αντ’ αυτού,
έγινε μια επιδερμική διαμαρτυρία.

Βέβαια απειλεί η Τουρκία για τις έρευνες της Λευ-
κωσίας για εντοπισμό κοιτασμάτων φυσικού αε-
ρίου. Εκεί θα τα βρει σκούρα ο Ερντογάν διότι εμπλέ-
κονται Ισραηλινοί και Αμερικανοί, οι οποίοι δεν θα
λάβουν υπόψη τον Ερντογάν. Όπως είπε ο Πρω-
θυπουργός του Ισραήλ την περασμένη Δευτέρα
«τα τούρκικα πυρά είναι άσφαιρα».

Αυτό είναι ένα χαρτί στο μανίκι μας; Ναι, αλλά
πρέπει να το χρησιμοποιήσουμε σωστά και αμφι-
βάλλω αν έχουμε το ταλέντο να το κάνουμε. Πά-
ντως είναι με αυτό τον τρόπο που θα μπορέσουμε
να κερδίσουμε τη δική μας μάχη, με το να συνταυ-
τίζουμε τα συμφέροντά μας με δυνατούς συμμά-
χους, όπως έκανε ο Βενιζέλος και μεγάλωσε την
Ελλάδα.

Κάποιοι φοβούνται ότι τον Οκτώβρη θα έχουμε
ένα νέο Καπτ Ντέιβιντ. Ό,τι και να έχουμε το κλίμα
είναι τέτοιο στην Κύπρο που αυτοί που θα πιέζουν
θα ξέρουν ότι δεν μπορεί οποιαδήποτε κυβέρνη-

ση να κάνει πράγματα που δεν δέχεται ο λαός στην
καταπληκτική του πλειοψηφία.

Τι δέχεται ο λαός; Δεν ξέρω, εγώ είπα τις από-
ψεις μου στο δημοψήφισμα, δεν νομίζω ότι θα έλ-
θει οτιδήποτε καλύτερο από το σχέδιο Ανάν. Δεν
πίστευα ότι ήταν καλό το σχέδιο, αλλά δεν είχαμε
άλλη επιλογή διότι θα πηγαίναμε χειρότερα και
έπρεπε να βρούμε ένα τρόπο ώστε να φωνάζουν
άλλοι για μας στα διεθνή φόρα, τα Ηνωμένα Έθνη
και την Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι είμαστε ένα μικρό
αδύναμο κράτος. 

Το γραφείο σας κάνει πολλές προσφυγές στην
Επιτροπή των κατεχομένων, στο τέλος δεν θα έχου-
με γη να επανενώσουμε. Δεν έχουμε πλέον Τουρ-
κοκυπρίους για να μιλούμε, είχε δίκαιο ο Μουστα-
φά Ακιντζί όταν μου το έλεγε και δεν τον πίστευα.
Επιτεύχθηκε ο σκοπός του Ντενκτάς, έφυγαν οι
Τουρκοκύπριοι, έμειναν οι έποικοι και ένα πρωί
θα γίνουν πολύ περισσότεροι από μας. 

Ο θυμός θα καταλαγιάσει 
μόνο όταν αποδοθεί δικαιοσύνη 
Γράψατε ότι η πατρίδα κινδυνεύει, από ποιους; Από εμάς
τους ίδιους, από την επιπολαιότητά μας, από το ότι δεν βλέ-
πουμε τα πράγματα κατάματα, από το ότι δεν έχουμε το θάρ-
ρος να δούμε τι λέει η λογική και παραπαίουμε. 
Γίνεται όμως πολιτική εκμετάλλευση του θέματος. Η αντιπο-
λίτευση θα μείνει απλώς παρατηρητής και δεν θα εκμεταλ-
λευτεί αυτά τα θέματα; Τι αντιπολίτευση είναι; Έγιναν λάθη
και στο παρελθόν, έχασαν τη ζωή τους άνθρωποι, και όμως
δεν υπήρξε αυτή η αντίδραση. Αυτό που έγινε ήταν τρομερό,
στάλθηκαν οι δεκατρείς άνθρωποι στο θάνατο.
Πήγατε έξω από το Προεδρικό; Πήγα με τη γυναίκα μου, τον
γιο μου Αχιλλέα και τα εγγόνια μου. Πηγαίνοντας εκεί ήθελα
να πω στους ανθρώπους που πενθούν ότι είμαι μαζί τους και
τους νιώθω. Ένιωσα μεγάλη συγκίνηση, ένιωσα το νεανικό
παλμό των ανθρώπων και τον θρήνο  των συγγενών των τρα-
γικών θυμάτων.
Υπάρχει μια γενική απαξίωση στην πολιτική. Πώς μπορεί να
καταλαγιάσει; Ο θυμός θα καταλαγιάσει μόνο όταν ικανοποι-
ηθούν όλοι αυτοί οι άνθρωποι και αισθανθούν ότι έχει απο-
δοθεί δικαιοσύνη.
Θα ικανοποιηθούν μόνο με την παραίτηση του Προέδρου;
Όχι μόνο, όταν τιμωρηθούν και οι υπαίτιοι. Στον ελλαδικό και
κυπριακό χώρο οι υπαίτιοι για καταστροφές σπάνια τιμωρή-
θηκαν και δεν ξέρω το γιατί. Θέλουν οι συγγενείς να δουν
τους υπαίτιους να πηγαίνουν φυλακή.
Κάποιοι θα πάνε φυλακή. Ίσως.
Δεν έχετε εμπιστοσύνη στη δικαστική εξουσία; Κάθε άλλο,
η δικαστική εξουσία δικαιούται να επιβάλει την ποινή αλλά
πρέπει να λάβει υπόψη της και ελαφρυντικά. Δηλαδή δεν
μπορείς να τιμωρείς έναν άνθρωπο ως εξιλαστήριο θύμα.
Η περιρρέουσα ατμόσφαιρα δεν επηρεάζει τη δικαστική
εξουσία; Θεωρητικά δεν πρέπει να την επηρεάζει, αλλά οι
δικαστές είναι άνθρωποι. Ο δικαστής πρέπει να μπορεί αντι-
κειμενικά να κρίνει με βάση το νόμο, χωρίς συναίσθημα. Εί-
μαι δικηγόρος 55 χρόνια και λέω ότι η δικαιοσύνη μας στέκει
ψηλά, εκείνοι που κάνουν αβαρίες κάποτε είναι αυτοί που
φέρνουν τα στοιχεία ενώπιον της δικαιοσύνης.

Δεν θα ήθελα να ήμουν στη θέση Χριστόφια...

Ο Κύπριος επιβίωσε διότι λυγίζει για να μην σπάσει

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Δεν θέλω να αναμιχθώ
στις δημαρχιακές
Θα δούμε τη Λευκωσία ευρωπαϊκή πρωτεύουσα το 2017;
Δεν ξέρω, ξεχνούν όμως όλοι ότι η Λευκωσία ήταν ευρωπαϊ-
κή πρωτεύουσα για ένα μήνα με επίσημη απόφαση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και όχι για ένα χρόνο διότι τότε δεν ήμα-
σταν κράτος-μέλος. Είχαμε κάνει απίστευτα πράγματα και
μάλιστα χωρίς έξοδα. Μια ματιά στο πρόγραμμα του πολιτι-
στικού μήνα αποδεικνύει αυτό που λέω. 
Ήταν δική σας επιτυχία; Ήταν επιτυχία της Λευκωσίας για
την οποία θύμωσαν ορισμένοι ότι δεν ήταν ελληνοπρεπής
και έγιναν συζητήσεις. Μας βοήθησε η Μελίνα Μερκούρη
για να το πετύχουμε. Σήμερα τσακώνονται τρεις πόλεις και
δεν θα ήθελα να μπω σε αυτή τη διαδικασία. Η Λευκωσία
έχει δικαιωματικά ένα προτέρημα, την καλύτερη υποδομή. 
Κάποιοι ισχυρίζονται ότι η Λευκωσία έμεινε πίσω. Ναι,
δεν έχει όραμα, ήλθαν τα ευρωπαϊκά κονδύλια, αλλά δεν
βλέπω δημιουργία, ουσιαστική πρωτοβουλία, ορίζοντα. Εί-
μαστε στην πρωτοπορία, τώρα είμαστε ουραγοί. Υπάρχει μια
κατάσταση που με στεναχωρεί.
Θα στηρίξετε στις δημαρχιακές του Δεκέμβρη Ελένη
Μαύρου ή Κωνσταντίνο Γιωρκάτζη; Δεν θέλω να αναμιχθώ.

Κομμουνισμός και καπιταλισμός 
ανήκουν στο παρελθόν
Μπορεί κάποιος να σας κατηγορήσει ως αντιακελικό. Αν βρείτε οποιονδήποτε άνθρωπο να σας πει
τριάντα χρόνια Δήμαρχος ότι τον αδίκησα διότι ήταν του ΑΚΕΛ, θα ψεύδεται. Διαφωνώ με τη φιλοσο-
φία του γενικά. Δεν είναι θέμα αν συμπαθώ ή όχι το ΑΚΕΛ, πιστεύω ότι το κομμουνιστικό σύστημα δεν
είναι σωστό, θεωρώ ότι χρεοκόπησε πλήρως όπως και ο καπιταλισμός. Είναι και τα δυο παρελθόν. Εί-
ναι αφελής η θεωρία ότι το ΑΚΕΛ είναι το κόμμα του λαού και όλοι οι υπόλοιποι είναι κεφαλαιοκράτες,
με τον πλούτο και τους «έχοντες και κατέχοντες». Πλούτος υπάρχει και στις σκανδιναβικές χώρες και
σε άλλες χώρες που είναι σοσιαλιστικές. Και οι σοσιαλιστές αυτοί δεν είναι κομμουνιστές της Καραϊβι-
κής ή της Λατινικής Αμερικής που φαίνεται να θαυμάζουμε τώρα. Εκεί που το παράκανε ο πλούτος
ήταν στην Αμερική και κατέρρευσε και τρέχουν να τα διορθώσουν τώρα.
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